



FABRICACIÓN DEL DIAMANTE

El genio humano se muestra maravilloso en sus grandes creaciones, así en la esfera del arte como en la esfera industrial. Pero pocas veces muéstrase también extravagante. Tales extravagancias pueden ser aparentes, y pueden convertirse, andando el tiempo, en algo verdaderamente admirable y fecundo. Y en este caso de extravagancia no lo era, sino torpeza y ruindad de lo que de mala manera la juzgaban.

Imagínese un cañón con su carga de pólvora y su proyectil. Hégame que este proyectil termine en la parte que ha de ir cortando el aire, por un chafalón ó superficie plana. Colóquese enfrente del cañón una especie de yunque metálico fuertemente sostenido; y en la cara que ha de recibir el choque del proyectil y en la parte central del círculo en que el choque ha de realizarse, practíquese una pequeña cavidad. Por último, y siga lo que pudiéramos llamar «balística recata»; tómese un pedazo de carbón que pueda encajar en la pequeña cavidad del yunque, pero sobresaliendo bastante de la superficie del mismo.

EL CRIMEN

de la calle de Hortaleza

Ya está terminándose, pero todavía da algunos chispazos. Ha prestado declaración ante el juez, señor Martín Ruiz, un caballero que aseguraba haber visto á Hilla en la noche del día de autos. Su testimonio no carece de importancia. En un registro practicado por el Juzgado en casa del procesado Jerónimo Hilla, se han encontrado algunos documentos de interés. Figura entre estos documentos el testamento de Hilla, hecho ante notario en la ciudad de Murcia el año de 1896; en fecha posterior á la escritura de préstamo con el marqués de Camacho.

NOTAS POLITICAS

Ayer no circularon noticias sensacionales de próxima catástrofe. Estaba cerrado el círculo donde se cotizan las desventuras de la patria. Como día festivo, no hubo sesión de Bolsa. El aspecto de nuestras relaciones con el Gobierno de los Estados Unidos no ha variado. La escuadra norteamericana, que llegó á Hong Kong hace días, no ha salido con rumbo á Manila. La noticia de esta marcha llegó á Madrid por telegramas de los Estados Unidos. El Gobierno tenía informes de que era muy probable que de un momento á otro salieran los barcos americanos con dicha dirección, como dijimos; pero ignoraba que ya hubieran zarpado. Según despacho recibido ayer, la escuadra no ha salido aún con rumbo á Manila. El Sr. León y Castillo salió ayer con dirección á París. Hablábase anoche de la próxima salida de un crucero alemán para Manila.

Coincidiendo esta noticia con la llegada á la Habana del crucero austriaco Donau, se hacían comentarios bastante satisfactorios que alejaban los pesimismos imperantes los pasados días y confirmaban las impresiones que anteaer publicamos sobre los asuntos internacionales pendientes.

Ha llegado á Barcelona el Sr. Gutiérrez Sobral.

De Cuba

TELEGRAMA OFICIAL
Habana 12.—Capitán general á ministro Guerra: Operaciones practicadas por columnas Oriente han deshecho líneas militares del enemigo entre Bayamo y Cauto, destruyendo también organización civil que en aquel territorio tenía dos años ha. Columnas Isabel la Católica y Tejada acaban de destruirla, recogiendo gran número de reses, caballos y acémilas, inutilizando salinas, grandes siembras y depósitos de bastimentos, efectos de hospital, medicinas, etc. acogiéndose á la legalidad mayoría familias. —Blanco. SALIDA DE LA ESCUADRILLA Ayer anunciamos la salida de la escuadrilla con rumbo á Canarias. En vista de que había mejorado el cariz del tiempo, dispuso el jefe de la escuadrilla de torpederos y destructores, D. Fernando Villamil, que salieran los barcos. Inmenso gentío agolpado en el muelle y en las murallas tributó á los marinos españoles una despedida realmente conmovedora por lo entusiástica y cariñosa. Mientras los buques estuvieron á la vista millares de pañuelos agitábanse desde las azoteas y desde las murallas. La escuadrilla salió en este orden: «Aristes», «Rayo», «Azora», «Plutón», «F. Ror», y por último, el «Ciudad de Cádiz». Fuera del puerto formáronse los buques en orden de cuña, ocupando el vértice el «Ciudad de Cádiz». El Sr. Villamil espera poder llegar á Canarias el miércoles. El capitán del puerto de Cádiz, Sr. Santaló acompañó á la escuadrilla hasta alta mar. He aquí el despacho de los buques: Cazatorpedero «Furor», de 406 toneladas; su comandante D. D. Carrier, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar. Cazatorpedero «Plutón», de 450 toneladas; su comandante D. P. Vázquez, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar. Cazatorpedero «Terror», de 406 toneladas; su comandante D. F. de la Rocha, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar. Torpedero «Rayo», de 120 toneladas; su comandante Sr. Rizo, con su equipo de guerra y 26 tripulantes para la mar. Torpedero «Azora», de 120 toneladas; su comandante D. R. de Eguino, con su equipo de guerra y 26 tripulantes para la mar. Torpedero «Aiete», de 120 toneladas; su comandante D. M. Somoza, con su equipo de guerra y 26 tripulantes para la mar.

Un «meeting»

Agitado en extremo fué el meeting republicano celebrado ayer en el teatro Cómico. Presidía el exdiputado á Cortes, D. Juan Bautista Delgado. Dicho señor explicó en breves palabras el motivo de la reunión, manifestando que, á su juicio, los republicanos deben tomar parte en las elecciones y coadyuvar al triunfo de la candidatura de los generales Borrero y Segura. Muchos de los circunstantes protestan ruidosamente. El Sr. Carrier habla también en defensa de dicha candidatura, porque entiende que con la elección de los citados generales se combate al Gobierno. El Sr. Abaus se declara partidario del retraimiento, censura á los republicanos por patrocinar la candidatura de dos monárquicos y añade: «No os contentéis con que seamos juguete de los de casa, sino que pretendáis que lo seamos también de los de fuera. Acaso dentro de nuestro partido no hay dos patriotas á quienes podamos votar (Grandes aplausos y protestas). Dominado el tumulto continúa hablando el orador para quejarse de que, ya se trataba de una candidatura de militares, no hayan sido proclamados algunos de los que se han sublevado por la causa republicana. Hablan después los Sres. Lozano y Gómez Medina, promoviéndose un nuevo alboroto por si antes habían pedido la palabra otros señores. El Sr. Villarana censura á los partidarios del retraimiento que han asistido á la reunión. Una voz: Hemos venido porque se invita á todos los republicanos! El Sr. Díaz defiende el retraimiento; dice que no votará la candidatura que se propone mientras su patrocinador, el Sr. Romero Robledo, no se declare republicano, y considera que, en tanto no se hagan estas declaraciones, se trata de dos candidatos monárquicos.

Vuelve á reproducirse el alboroto entre los dos bandos. Continúa el orador atacando al Sr. Romero Robledo, de quien dice que ni cuenta con el ejército, ni ha de favorecer la causa republicana. Hablan después los Sres. Padilla y Juárez; el primero, para pedir que los militares peleen en las calles y no en los colegios electorales, y el segundo, para defender la candidatura, diciendo que en otras ocasiones los republicanos han votado candidatos monárquicos. Después de hablar otros varios oradores, defendiendo unos y atacando otros la candidatura, se da lectura de una proposición en la que se pide que los republicanos de Madrid apoyen la elección de los generales Borrero y Segura. Suenan nuevas y ruidosas protestas; pero los firmantes de la proposición la dan por aprobada, y se levanta la sesión en medio del mayor desorden.

LO DEL MONTJUICH

MANIFESTACIÓN EN MADRID El comité local del partido socialista obrero de Madrid nos dice lo siguiente: «Las colectividades que firman, reunidas en el local del Centro de Sociedades Obreras el 13 del corriente, acordaron celebrar una manifestación pública el primer domingo de Abril próximo, para reclamar de los poderes públicos la revisión del proceso de Montjuich, el servicio militar obligatorio y la sujeción de los derechos arancelarios sobre los trigos, é invitar á tomar parte en dicho acto á cuantas Sociedades, centros, círculos, comités, organizaciones, periódicos y entidades que con ello estén conformes. El domingo 20 del corriente, á las tres de la tarde, se celebrará nueva reunión en el Centro Obrero, Jardines, 20, segundo, para ultimar la organización de la manifestación de, debiendo cuantas organizaciones quieran asistir á dicha reunión proveer á sus representantes de un nombramiento autorizado. La Comisión organizadora se reúne todas las noches en el susodicho Centro Obrero, á donde se dirigirán las adhesiones. Se entiende que las organizaciones que se adhieran á esta idea formarán con las que firman la Comisión organizadora definitiva. Madrid 13 de Marzo de 1898. MEETING EN MALAGA Se ha celebrado un meeting, en el teatro Lara para protestar contra los martirios que se supone inferidos á los anarquistas presos en Montjuich. La reunión fué numerosísima, y residiendo el conocido republicano D. Antonio Azuaga. Los discursos fueron todos para condenar energicamente á los anarquistas de acción y á los autores de los atentados de la calle de Cambios Nuevos, teatro Lico, de Barcelona, y otros análogos. Condenar al mismo tiempo á los autores de las atrocidades que se dicen cometidas con los procesados, cuyos hechos nos han deshonrado ante las naciones cultas de Europa. Fué aprobado un documento que elevan al Gobierno, pidiendo la revisión del proceso. MANIFESTACIÓN EN ZARAGOZA Se ha celebrado en Zaragoza una manifestación para pedir la revisión del proceso de Montjuich y el servicio obligatorio. Asistieron más de 4.000 manifestantes. Comenzó la manifestación en la plaza de la Magdalena, donde habló el Sr. Asensio para explicar el objeto de la manifestación. Después, recorrió el Coso, calle y plaza del Pilar, plaza de La Seo, subiendo una comisión al Ayuntamiento, donde D. Marceliano Izabal pronunció un discurso y entregó un mensaje al alcalde para que éste lo envíe al presidente del Consejo de ministros. Después, el mismo Izabal, salió al balcón pronunciando una arenga aconsejando una ordenada disolución. Fué aclamado el orador. La disolución de los manifestantes se hizo con el mayor orden, retirándose con las banderas y estandartes. Uno de estos lo llevaban mujeres. El alcalde ha remitido el mensaje al señor Sagasta.

Los del extranjero

Un viajero ruso pinta, en los términos que verán nuestros lectores, á la actual civilización japonesa, tan ponderada en Europa: «El japonés, con sus ojos oblicuos y maliciosos, sus dientes salientes, sus labios siempre abiertos, y su astuta y pífida fisonomía, causa una idéntica impresión á la que pudiera producirnos un enano contrahecho y malévolo. Su continuo rechinar de dientes indica su origen porristico. Tal es la desagradable impresión que se recibe á la vista de este ente particular, siempre risueño y saludando á cuantos se encuentran en su camino con profundas reverencias. Si bien es verdad que, entre las clases pudientes, he encontrado á algún individuo de nariz aguileña y á algún anciano que sabía presentarse con dignidad, la masa del pueblo

es por todo extremo repugnante y, en alto grado, feísima. Si como se dividen los pueblos en agrícolas y nómadas, se dividesen en buenas y malas razas, habría que incluir, entre estas últimas á los japoneses. En cuanto á su decadente civilización, no es sino una sombra de tal. Pocas palabras bastarán para condensar mi juicio. Tras de algunos siglos de cultura, acaso lleguen los japoneses á ser lo que se llama un pueblo civilizado; pero hoy por hoy, pareceme el Japón tan inculto como el Afghanistan, con la sola diferencia de que aquél posee telégrafos y teléfonos y sus habitantes visten á la europea. Todos esos ditirambos en loor de la civilización japonesa, son una leyenda inventada por catedráticos y por escritores europeos. Si el Japón se ha hecho célebre desde este punto de vista, débese, exclusivamente, á las novelas de Pierre Loti y de otros colegas suyos europeos. Aquel es un pueblo podrido. No es posible forjarse una idea aproximada del desarrollo que entre los japoneses alcanzan la prostitución y otros vicios deplorables. A mediados de Mayo se celebrarán en Portugal las fiestas conmemorativas del descubrimiento de la India. La feria, que se establecerá en la Avenida de la Libertad, en la cual figurarán productos de todas las colonias lusitanas, así como la fiesta marítima, á la que deben asistir buques de todas las naciones, son las dos partes del programa que despiertan mayor curiosidad. En el concurso de dramas basados en el asunto que da motivo para las fiestas, se han escogido tres que serán impresos á costa de la comisión de festejos. A uno de ellos se ha otorgado el premio de un millón de reis; titúlase «O auto dos esquecidos» (El auto de los olvidados), y es su autor José da Sousa Monteiro, prosista y poeta distinguidísimo, hoy director general de asuntos políticos en el ministerio de Negocios Extranjeros. El Wiener Zeitung (Gaceta de Viena) publica las nuevas ordenanzas relativas á las lenguas para la Bohemia y la Moravia, ordenanzas destinadas á reemplazar á las antiguas del 5 y del 27 de Abril, en tanto que la cuestión se arregla por la vía legislativa. Según estas nuevas ordenanzas, se dividirá la Bohemia en territorios lingüísticos, alemanes, checos y mixtos; la Moravia en territorios mixtos, y las autoridades administrativas no estarán obligadas á conocer más que el idioma necesario al ejercicio de sus funciones, en tanto que por las antiguas ordenanzas la Bohemia y la Moravia no estaban divididas en territorios lingüísticos, y las autoridades, por tanto, estaban obligadas á conocer ambos idiomas. Los jefes de los partidos alemán y checo darán á conocer dentro de breve tiempo su actitud, que no será ciertamente favorable al Gobierno, ni por parte de los alemanes ni mucho menos por la de los checos. El Parlamento de Viena ha sido convocado para el día 21 de Marzo. Los periódicos franceses publican algunos informes acerca de las turbulencias surgidas últimamente en el Sudán. Cen objeto de poner coto á las algaradas de los Touaregs, que han llegado en sus excursiones hasta á entrar á saco en aldeas emplazadas á muy corta distancia de Tombucton, acordó el Gobernador de la colonia la organización de una columna constituida por fuerzas indígenas y francesas, al mando de un Capitán de Infantería de Marina, cuyo nombre no hacen público los periódicos. Esta columna, después de realizar marchas incómodas, á costa de inauditas fatigas y de pérdidas dolorosas, consiguió al cabo dar alcance á los Touaregs en su campamento de Gjurzgay, empeñando con ellos un furiosísimo combate. No obstante haber sido las posiciones tan favorablemente defendidas por los indígenas, cayeron al cabo en poder de los franceses, quienes consumaron la victoria, apoderándose del campamento enemigo, en el que encontraron un número incalculable de armas y municiones de toda especie. La columna regresó á Tombucton, acompañada de una comisión de indígenas, á la que se había encargado de recabar la paz, autorizándola para suscribir por cuantas condiciones fueran impuestas por las autoridades francesas. A los pocos días recibíase en Tombucton la noticia de haber fallecido el jefe de los moros, Oulad-Allouch. Era hombre prestigiosísimo en su país, hasta el punto de haber conseguido erasarse una especie de principado independiente en el territorio de Raid, rayano con las posesiones francesas. A su muerte se ha desencadenado la más completa anarquía; asesinatos y depredaciones sin cuento obligan á abandonar el país á la mayoría de los habitantes, y todo hace creer que los franceses acabarán por reunir sus illos vastos territorios á los que ya poseen en el África occidental. No luchan con menores dificultades los ingleses en Sierra Leona. La situación á que ha venido á parar aquella importantísima colonia, causa en Londres serias inquietudes.

Las operaciones mercantiles se hallan paralizadas del todo, consecuencia ineludible del impuesto establecido sobre las habitaciones, contra el que se han pronunciado abiertamente los indígenas, hasta el punto de declarar sus jefes que no depondrán su actitud hostil hasta que aquella contribución sea abolida por el Gobierno.

Algunos periódicos observan que aun cuando lograsen las autoridades establecer el nuevo impuesto, vendrían a ser inútiles, para la pública prosperidad, sus resultados, puesto que los productos del mismo serían absorbidos por el ejército colonial, a cuyas necesidades no atiende, cual debiera, la Metrópoli.

Las noticias últimamente comunicadas a algunos periódicos de Londres por sus correspondientes en Freetown, ponderan la gravedad que han revestido los combates sostenidos en las cercanías de Karene, en la misma frontera de Sierra Leona.

Los ingleses han experimentado pérdidas sensibles, entre otras, la del médico Scott, que gozaba de general y merecida reputación.

La ciudad de Quiah ha sido destruída por las llamas; son innumerables las pérdidas materiales experimentadas, y, para colmo de males, asegúrase que el kinterland de la colonia se dispone a unirse con los indígenas en su actitud de protesta contra la poco previsora conducta de las autoridades británicas.

## DE LOS ESTADOS UNIDOS

### DOS NUEVOS BUQUES YANKEES

El representante de los Estados Unidos ha firmado ya el contrato para la adquisición de los cruceros brasileños «Amazonas» y «Almirante Abreu».

El primero está anclado en Gravesend, listo para el servicio; el segundo se halla en los astilleros del Tyne, casi terminado.

### A CAYO HUESO

Los buques de guerra «Halona» y «Bancroft», que actualmente se hallan en Lisboa, han recibido orden de dirigirse a Cayo Hueso.

### LO DEL «MAINE»

Washington 13.—(Via cable Londres Bilbao.)

Después de una extensa conferencia entre el presidente Mac Kinley y los secretarios de la Guerra, Marina y Tesoro, se ha declarado de modo categórico y enérgico que hasta ahora no tiene el gobierno conocimiento alguno de la causa originaria de la catástrofe del «Maine», no habiendo recibido ni impresiones de la Comisión Informadora, ni de ninguna otra persona que tenga motivos para saberlo.

Nueva York 13.—El Heraldo de Nueva York publica un despacho de Washington previendo que existirá contradicción entre los informes de las comisiones española y americana sobre la voladura del Maine.

El despacho añade que Mac Kinley insistirá en reclamar a España una fuerte indemnización.

### CON ESPAÑA

Los periódicos de París continúan dedicando atención preferente a las relaciones de España y los Estados Unidos.

Casi todos ellos hablan de los proyectos de los yankees y de la situación de Cuba.

Le Temps dice que España no se equivoca al contar con las simpatías latentes de los gobiernos yankees.

Francia está convencidísima de que asiste a España el derecho más perfecto, sobre todo desde que se concedió el régimen autonómico a Cuba.

De lo que debe descansar España es de la simpatía de los ingleses, principalmente desde que el diputado unionista Duncanson preguntó al Gobierno si considera o no como un atentado a la seguridad del imperio británico cualquier agresión contra los Estados Unidos, y si será ocupada la flota inglesa en defender el litoral norteamericano.

Termina Le Temps advirtiendo que España se equivocaría si contase con el apoyo eficaz de un país donde reinan tales tendencias y que tantos asuntos tiene sobre sí, como se equivocaría si se fiase de la veleidat de la Triple Alianza, contando con ella para sostener su causa y combatir a su lado.

España, ante todo—escribe el articulista—debe confiar solamente en sus propias fuerzas. Otro periódico, comentando la supuesta declaración del emperador Guillermo, reconoce que, si se confirmase, al día siguiente de conocerla el gobierno de los Estados Unidos recogería las velas.

### MIL MILLONES DE PÉRDIDA

En una carta de Nueva York dedicada a dar cuenta del pánico bursátil que hubo hace pocos días en Wall Street, se dice que aquella agitación bursátil ha ocasionado una pérdida de mil millones.

La desconfianza ha llegado a tal extremo que los Bancos de provincias retiran sus fondos de las centrales y limitan sus préstamos a comerciantes e industriales.

### LA BAJA DE LOS VALORES

Paris 13.—La baja que tuvieron ayer los fondos americanos en las Bolsas de los Estados Unidos se atribuye a los rumores propagados en aquel país sobre el informe de la voladura del «Maine», suponiéndose que la comisión de oficiales norteamericanos opina que el desastre fué debido a una causa exterior.

Hay que esperar, sin embargo, que se conez

ca la verdad sobre dicho documento, pues la comisión guarda mucha reserva.

La salida de Cádiz de la escuadrilla española de torpederos y cazatorpederos ha inspirado mucho interés en los Estados Unidos, habiéndose recibido varios telegramas de aquella república preguntando si dicha escuadrilla había zarpado ya.

### EL ARBITRAJE

Roma 13.—La Mañana ensalza la conveniencia del arbitraje en la cuestión pendiente entre los Estados Unidos y España.

El Correo de Nápoles dice que importantes elementos del clero de España y de América tratan de persuadir a Su Santidad León XIII para que acepte la misión de árbitro en la cuestión pendiente.

La Nación y la Gaceta de Venecia no creen en la inminencia de una guerra entre España y los Estados Unidos, pero consignan el peligro que encierran los trabajos de los elementos exaltados.

La Voz no cree tampoco en la guerra; pero añade que si ésta llegase a estallar, España sabría ponerse a la altura de la situación.

## Marina mercante española

Según las estadísticas que ha publicado el ministerio del ramo, la marina mercante española contaba en 1.º de Enero del año actual los siguientes buques:

De vapor: Mayores de 1.000 toneladas, 191. De 500 a 1.000, 107. De 200 a 500, 86. De 100 a 200, 83. De 50 a 100, 85. Total, 562.

Estos 562 buques suman un total de 499.230 toneladas y 93.775 caballos de vapor la fuerza de sus máquinas.

Las diez provincias marítimas que tienen matriculado mayor número de vapores son: Bilbao, 151; Barcelona, 75; Sevilla, 53; Manila, 39; Habana, 33; Cádiz, 30; Gijón, 23; San Sebastián, 21; Santander, 14; y Cienfuegos, 14.

Por toneladas, el orden es el siguiente: Bilbao, 200.652; Barcelona, 97.738; Sevilla, 55.331; Cádiz, 38.594; Habana, 21.414; Santander, 17.931; Manila, 14.351; Cienfuegos, 11.839; Gijón, 9.613; y Mallorca, 8.639.

De vela: Mayores de 1.000 toneladas, 8. De 500 a 1.000, 41. De 200 a 500, 166. De 100 a 200, 235. De 50 a 100, 675. Total, 1.125. Con una suma de 158.693 toneladas.

Las diez provincias que tienen mayor número de buques son: Manila, 306; Barcelona, 150; Habana, 108; Mallorca, 102; Alicante, 41; Villagarcía, 34; Gran Canaria, 33; Bilbao, 32; Canarias, 2; y Cienfuegos, 29.

DE 1897 A 1898

Durante el año de 1897 ha disminuído el número de buques de vela en 344 y 32.795 toneladas, y los de vapor han aumentado en 18, si bien disminuyendo el tonelaje en la cifra de 62.306.

Estas diferencias son producidas, en primer término, por la enorme baja sufrida por la matrícula de Barcelona, que ha perdido en 1897, 83 buques de vela con 21.882 toneladas, y 18 de vapor con 78.936.

También ha disminuído en 47 con 10.171 toneladas el número de buques de la provincia de la Habana.

El único aumento importante es el de Bilbao: 13 buques y 21.987 toneladas.

### BUQUES MENORES

O sean los de menos de 50 toneladas (lanches, feluchos, lanchas, etc.)

Dedicados al cabotaje: de vapor 46, de vela 8.763; ídem a la navegación fluvial: de vapor 17, de vela 5.425; ídem a la pesca: de vapor 73, de vela 37.927; ídem al tráfico de puertos: de vapor 230, de vela 22.582. Total de vapor 373, de vela 69.697.

## CUBA Y EUROPA

Ocupándose Le Figaro del viaje a Madrid del Sr. León y Castillo, y desmintiendo que obedeciese a un cambio de cargo con el señor Gullón, indica que aquél puede prestar tanto o más señalados servicios en las negociaciones militantes en Europa que en el ministerio de Estado; y añade:

«Es seguro que la cuestión de Cuba no es exclusivamente americana, como pretenden los comentaristas de la pretendida doctrina de Monroe, sino europea.»

«Es seguro que España, amenazada e interesada en sus intereses, se ingenia para encontrar apoyos en caso de peligro y para añadir alianzas.»

«Sabemos, sin que se pueda dudar de ello, que Alemania y Austria se desistan su base voluntaria; Austria, por interés dinástico, pues la reina regente es una archiduquesa, y Alemania por interés político.»

«Hemos hecho observar que, cuando era más aguda la crisis patriótica en Nueva York, que motivó el importante envío del Maine a la Habana, el emperador Guillermo envió dos buques de guerra a pasearse, como casualmente por aquellos parajes. No sería imposible que las autoridades de Washington hubiesen tomado este inocente paseo como una advertencia.»

Puede suponerse fundadamente que desde el momento en que el mantenimiento de la paz pudo parecer difícil las negociaciones, hasta entonces algo vagas, entre España y los Estados europeos, han tomado una forma más precisa y más concreta.»

Termina el artículo considerando inadmisibles que Francia quede fuera de estos arreglos internacionales, poseyendo en el Nuevo Mundo dos de sus más preciadas colonias, y creyendo que el Sr. León y Castillo a su regreso a París, llevará una nueva situación internacional que revelar, lo cual es una razón más para creer en la paz.

## Cuestiones agrarias

### LA ESTADÍSTICA DE PRODUCCIÓN

La administración francesa, que no descuida de cuanto a la riqueza agrícola se refiere, acaba de publicar la estadística de esa producción durante el año de 1896.

Cierto que los datos llegan al público un año retrasados; pero aun con ser así enseñan algo práctico, algo que nunca es perdido para la actividad de la inteligencia, y que puede ser muy provechoso para la riqueza nacional.

De sus estadísticas se deduce que los terrenos próximos a los grandes bosques y aquellos que tienen en sus inmediaciones corrientes de agua utilizables para el riego, producen un 24 por 100 mientras que las situadas lejos de los montes y de los ríos, en declives ásperos difíciles de abonar, solo rinden un 10 y hasta un 7 por 100; la diferencia es, como se vé, considerable y digna de llamar la atención del Gobierno.

Impropósito sería negar que allende el Pirineo como a la parte de acá, los propietarios procuran ocultar el rendimiento de sus fincas creyendo que se trata de saber lo que producen para imponerles mayor contribución; pero a pesar de todo, es innegable el hecho de que en Francia se hace la estadística agraria todos los años, y nosotros estamos todavía sin hacer la primera.

Refractarios a todo cuanto emana de los poderes públicos, no queremos entender que nos puede resultar un beneficio cierto en determinadas funciones administrativas y, cuando menos, oponemos a ellas una resistencia pasiva, cuyos alcances desconocemos en absoluto.

Tiene por objeto esa estadística llegar al conocimiento exacto de los medios que son necesarios para favorecer y aumentar la producción, y sus datos aunque no muy exactos por el mismo que dejamos consignado, determinan dos puntos esenciales del problema.

1.º La vecindad de las grandes manchas forestales provoca humedades altamente favorables para la germinación y mantiene un equilibrio casi constante en la temperatura del aire ambiente.

2.º El riego es un auxiliar poderoso de las fuerzas productivas, máxime cuando las aguas son cenagosas, por aluvión ó por la naturaleza de los terrenos que recorren.

Sentadas estas dos premisas fácil es deducir las consecuencias: conviene fomentar la cría del arbolado, constituyendo grandes macizos vegetales en los terrenos de labor; en cuanto lo permitan las condiciones orográficas del terreno, deben repartirse las aguas, aun en pequeñas acequias, para proporcionar riego a las plantas y humedad a la tierra.

«Llegaremos aquí a conseguir que se pueda hacer la estadística agrícola?»

Sin que en absoluto lo neguemos, hay que suponer que costará gran trabajo.

De un lado la muchísima ocultación de riqueza rústica, de otro el recelo del agricultor siempre teniendo nuevos recargos en los impuestos, serán un escollo en que vendrán a estrellarse los buenos deseos del Gobierno que lo intente.

El catastro, además, que había de ser la base de la operación, no está formado con la debida escrupulosidad; sería necesario hacerle de nuevo, y para hacerle remover muchos obstáculos que no podrían vencerse sino en fuerza de energías y severidad.

Cuando esto se hiciera, tendríamos la prueba plena de que el suelo de España no produce ni la cuarta parte de lo que puede producir, porque hemos cometido la terrible falta de desarraigar los montes para aprovechar las leñas; y tenemos la inconcebible ceguera de no utilizar la riqueza hidrográfica que posee la Península.

Montes y ríos nos hacen falta, y unos y otros tenemos a la mano; pero si los montes son difíciles de improvisar, el árbol arraiga en todos los terrenos que se le quiera plantar por la fertilidad de nuestro suelo, y basta dejar trozos improductivos unos cuantos años, para que enseguida brote la maleza precursora del bosque.

Aprendamos algo bueno del extranjero, ya que tenemos la monomanía de copiar sus defectos.

## No nos equivocamos

Hemos dicho otra vez, que el Banco de España, por el camino que seguía, daría lugar a que la depreciación de la moneda espa-

ñola tomaría proporciones alarmantes, y hoy, por desgracia e todos, vemos confirmados nuestros pronósticos.

Y no es esto lo peor, sino que dicho establecimiento de crédito no da señales de vida en esta importante y trascendental cuestión.

A 38'50 por 100, harto desgraciadamente llega ya la pérdida que tiene nuestra moneda y el Banco, lejos de procurar retirar de circulación billetes para que los que quedan ganen más firmeza en la garantía metálica, nos da todas las semanas un balance con un descuento de papel moneda que digan lo que quieran ciertas gentes no son otra cosa que echar leña al fuego, como vulgarmente se dice.

Es necesario a todo trance que el Banco por un lado y el gobierno por otro, procuren sacar a flote tal situación, porque de lo contrario, la bancarrota está próxima.

Estas son las consecuencias lógicas de la desmedida ambición del Banco que por el afán de dar 24 por 100 de dividendo al capital social, no repara en hacer operaciones que no debiera hacer; y del gobierno que a trueque de que le saque de apuros del momento, le permite hacer lo que le parece mejor para sus intereses sociales.

Resultado de todo esto la baja gravísima que vienen experimentando nuestros fondos públicos de algunos días a la fecha, y no sabemos dónde llegará si no se pone el remedio pronto en la gran pérdida que tiene la moneda circulante de España, y que ya va produciendo honda preocupación en todas las clases sociales porque a todos toca en más ó en menos proporción, bien directa, ó bien indirectamente.

## Marruecos

Los ministros del sultán discuten con interés el próximo establecimiento en Uxda de un consulado francés, habiendo entre ellos diversidad de pareceres.

Crean algunos que esa concesión pudiera ser base peligrosa de reclamaciones entre Francia y Marruecos, en vista de que cada día aumenta la hostilidad entre las kábilas dependientes del sultán y otras que se hallan bajo la jurisdicción de Francia, en la frontera argelina.

Tejen los consejeros del sultán que dicho consulado sirva para empeorar la situación.

## Noticias

Ayer, a las dos y media de la tarde, puso fin a su vida, disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, el dueño de la vaquería suiza instalada en el número 13 de la calle de las Beatas, llamado Angel Ruiz.

Cuando su familia acudió al ruido de las detonaciones, éste se hallaba espirante. Inmediatamente fué conducido a la Casa de socorro de la Universidad, donde falleció a los pocos momentos.

Un ómnibus que conducía gente a la Plaza de Toros, atropelló ayer en la calle de Alcalá, esquina a la de Jorge Juan, a un niño de diez años de edad, llamado Dionisio López, fracturándole ambas piernas.

El lesionado fué conducido a la Casa de socorro, y poco después y en grave estado, al Hospital de la Princesa.

No pudo saberse qué coche causó el atropello.

## Para los agricultores

### DETERMINACIÓN DE LA ACIDEZ DE LOS VINOS

El director del Laboratorio de Cluny, monsieur Bernard, ha presentado a la Academia de Macón interesantes observaciones que han de llamar la atención de los viticultores, indicando un método que simplifica el procedimiento de análisis.

La nota es como sigue: El 7 del último Noviembre, en la Casa Consistorial de Macón, me propuse ayudar a los miembros del Jurado en la Exposición de vinos, dándoles por cada muestra premiada tres datos: alcohol, acidez y extracto seco.

«Por vez primera, la acidez se determinaba por un nuevo procedimiento, del cual voy a ocuparme. Entre los asistentes pudieron juzgar con rapidez con que se hacía el análisis de la acidez.»

«Es por demás insistir sobre la importancia que para el viticultor tiene poder determinar el grado de acidez de sus mostos, para facilitarle conducir la fermentación, como la tiene para el negociante saber la de los vinos, en cuanto la fermentación ha concluído.»

«Desde antiguos tiempos, la determinación de la riqueza de los mostos en azúcar se determinaba aproximadamente con los pesamosos.»

Es fácil calcular el grado alcohólico que tendrá un vino, como lo es también la cantidad de azúcar que conviene adicionarle para obtener una riqueza alcohólica determinada. Pero si se trata de la acidez el mosto ó del vino, generalmente se procede a tientas, puesto que a pesar de los numerosos acidómetros conocidos, éstos se hallan sólo en los laboratorios.

«Cuanto pueda contribuir a que se difunda el conocimiento de la ida y de la acidez, y facilitar su análisis pronto y sencillo, debe ser acogido favorablemente por los viticultores.» (Se continuará.)

## MERCADOS

### VINOS Y AGUARDIENTES

En Astorga (León) los vinos tintos se venden a 28 reales cántaro, blancos 26 y blanco añejo 50 céntimos de peseta cuartillo. El aguardiente vale a 50 reales y vinagre 26 reales cántaro.

En Paredes de Nava (Palencia) los vinos tintos se venden a 11 reales cántaro y blancos 12.

En Peñaranda (Salamanca) los vinos tintos se venden a 20 reales cántaro, blancos 20, claraste 28 y vinagre 24.

En Bribiesca (Burgos) el negocio de vinos continúa completamente paralizado como asimismo el de aguardientes.

En La Seca (Valladolid) se nota bastante animación en el negocio de vinos, registrándose bastante demanda para Asturias y Bilbao.

Los tintos se cotizan a 18 reales cántaro blancos 14 y blanco añejo 17.

En Aldeanueva del Camino (Cáceres) los vinos tintos se venden a 18 reales cántaro y vinagre 16.

En Fuensalida (Toledo) siguen animadas las ventas de vino, cotizándose los tintos a 10 1/2 y 11 reales clase.

Hay bastantes existencias. El aguardiente de 25 grados se vende a 50 reales.

En Peñafiel (Valladolid) son muy escasas las salidas de vino pues se reducen solo a algunas cargas para los pueblos inmediatos.

Se venden los tintos de 12 a 13 reales cántaro. Las existencias se calculan en 25.000 cántaros añejo, y 40.000 nuevo.

La vinagre se vende a 10 rs. cántaro. En Zamora los vinos tintos se venden a 19 rs. cántaro en bodega.

En Lerma (Burgos) los vinos tintos se venden a 16 rs. cántaro, clarete 16 y vinagre 8.

En Roa (Burgos) los vinos tintos se venden a 11 reales cántaro, clarete 12 y vinagre 6.

En Astudillo (Palencia) los vinos tintos se venden a 10 reales cántaro, anisado 64 reales y vinagre 6 1/2.

### GANADOS Y CARNES

En Piedrahíta (Ávila) los novillos se venden de 1.200 a 1.300 reales, añejes de 400 a 500 y vacas extrales de 1.200 a 1.400.

En Herrera de Rio Pisuerga (Palencia) se vió poco concurrido el mercado de ganado de la última semana.

Los buyes de labor se cotizaron a 1.100 reales, novillos 900, añejes 700, vacas extrales 540, cerdos al destete 100, cerdos de un año 70 reales arroba cántar, ovejas 44, lechazos 22 y carneros 70.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 11	DÍA 12
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.	61 50	61 45
Ídem fin próximo.	00 00	00 00
Ídem F, de 50.000 pts. nomina.	61 15	61 30
Ídem E, de 25.000 id. id.	61 20	61 35
Ídem D, de 12.500 id. id.	61 35	61 40
Ídem C, de 5.000 id. id.	62 20	62 25
Ídem B, de 2.500 id. id.	64 00	65 15
Ídem A, de 500 id. id.	64 70	65 65
Ídem G y H, de 100 y 200 id. id.	64 50	65 00
En diferentes series.	64 70	65 50
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomina.	77 00	76 60
Ídem E, de 12.000 id. id.	77 00	76 70
Ídem D, de 6.000 id. id.	77 50	77 25
Ídem C, de 3.000 id. id.	78 60	78 50
Ídem B, de 2.000 id. id.	82 00	82 00
Ídem A, de 500 id. id.	82 25	82 00
Ídem G y H, de 100 y 200 id. id.	90 00	83 00
En diferentes series.	77 00	78 00
Partidas de 50.000 pts. nomina.	00 00	00 00
Ídem de 100.000 id. id.	00 00	76 75
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 pts. nomina.	71 50	71 80
Ídem D, de 12.500 id. id.	71 25	71 80
Ídem C, de 6.250 id. id.	00 00	72 00
Ídem B, de 3.125 id. id.	72 10	72 25
Ídem A, de 500 id. id.	72 25	72 15
Ídem G y H, de 100 y 200 id. id.	71 40	72 50
En diferentes series.	00 00	100 75
Oblig. del Tesoro (serie A).	100 45	100 65
Ídem id. (serie B).		
Ídem de Acusados interés 5 por 100 anual, núm. 1 al 800.000.	91 25	92 75
Ídem hasta 10.000 pts. nomina.	91 40	92 90
Billetes de Cuba (1896).	84 25	86 25
Ídem hasta 10.000 pts. nomina.	84 50	86 00
Billetes de Cuba (1890).	70 00	72 25
Ídem hasta 10.000 pts. nomina.	70 00	72 00
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.	104 30	000 00
Ídem al 4 por 100.	00 00	00 00
Acciones Banco de España.	333 00	338 00
Comp. Arrend. de Tabacos.	227 00	233 00
Obligaciones Filipinas 6 %.	90 90	91 10

Telegrama Bétera

Paris 12 (3,15 tarde). 4 por 100 exterior, 56,37. 3 por 103 francés, 104,10. 5 por 100 italiano, 93,82. Turco, 22,17. Portugués, 19,31. Brasileño, 59,10. Argentino, 59,10. Norics, 60. Alicante, 706. Ríotinto, 706. Robinson, 200.

# EL NACIONAL

POPULAR DIARIO INDEPENDIENTE

MADRID

Para los suscriptores del a CRÓNICA REUSENSE, 60 céntimos al mes.

Fuera trimestre, Ptas. 2.

Puntos de suscripción. En la Imprenta de los señores Carreras y Vila, Administración de la CRÓNICA REUSENSE Plaza de Prim número 9, principal y en la librería de don José Altayó, Plaza de Prim número 9, tienda.

## ACADEMIA DE CORTE

PARA SRAS. Y SRITAS.

BAJO LA ADVOCACIÓN DE

### NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigida por las

#### Srtas. ANDREU, hermanas

Calle de la Mar, 30, 2.º.—REUS

Las directoras de esta Academia tienen el gusto de participar á las familias que á partir del 2 de Enero del corriente año, queda de nuevo abierto el curso de Corte, confección y montura de toda clase de prendas de vestir, tanto en ropa blanca como de color, con el esmero y pulcritud que tienen acreditados.

Enseñanza perfecta y rápida y al alcance de las inteligencias más limitadas, gracias á la sencillez de nuestro sistema.

## ANUNCIOS

### Errores QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, asi nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á éstos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico; es el braguerito de cauchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazon de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

**JOSÉ PUJOL**  
cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO  
**LA CRUZ ROJA**  
PLAZA DE PRIM.—REUS

**Academia de Comercio**  
PREPARATORIA DE TENEADORES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES  
DIRIGIDA POR

**D. ZACARIAS HERRERO**  
Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico-prácticas, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entr.suelo.—REUS

#### En venta

Lo está un motor de gas, de fuerza 1 caballo, sistema «Escuder», en buen estado; el que se cederá á un precio módico.

Para informes al administrador de este periódico.

#### Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

## Anuncio

**PARA VENDER:** Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

## Cal

La hay de muy buena calidad, y á precio ventajoso, en el antiguo horno de Juan Sagrañes, situado en la carretera de Tarragona.

## Compañía Reusense de Tranvías

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 40 de los Estatutos de esta Sociedad el Consejo de Administración de la misma convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 25 del actual á las diez de la mañana en el salon de sesiones de la Cámara de Comercio, al objeto de proceder á la aprobación del Balance del próximo pasado ejercicio, y á elección de Presidente y un Vocal por cesar en sus cargos los señores que los desempeñan.

Para tener derecho de asistencia á dicha Junta los señores accionistas deberán exhibir sus acciones en las oficinas de la Compañía sita en la estación de Reus desde el día 12 al 16 del actual ambos inclusive de 9 á 12 de la mañana.

Reus 8 de Marzo de 1898.—P. A. del C. de A.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Hilario.  
SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Gertrudis.

## SECCIÓN COMERCIAL

**J. MARSANS ROE**  
Representante: JOAQUIN SOCIATS  
CALLE SANTA ANA 26 REUS  
Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior..	61'50	Aduanas..	92'50
Exterior..	75'10	Nortes..	22'20
Amortizable..	00'00	Francia..	20'00
Cubas 86..	85'25	Orenses..	00'00
Cubas 90..	72'00	E. Paris..	53'18
Obligaciones 6 p/100	Francia..		71'75
Obligaciones 3 p/100	Francia..		38'50

GIROS

Paris..	39'85	Londres..	35'45
---------	-------	-----------	-------

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

**BOLSIN DE REUS**  
ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27  
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior..	61'50	Cubas 86..	85'25
Exterior..	75'15	Cubas 90..	72'00
Colonial..	84'50	Aduanas..	92'75
Nortes..	22'10	Francias..	19'90
Filipinas..			92'00
Obligaciones 5 p/100	Almansa..		77'75
Idem 3 p/100	Francia..		38'50

Paris  
Exterior.. 53'00 Nortes.. 00'00

Giros  
Paris.. 39'85 Londres.. 35'45

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuent ode cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

# CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

La Crónica Reusense  
Y  
El Noticiero Universal

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.  
FUERA, 2 id. Pts. 5'50 trimestre.  
ULTRAMAR, 2 id. Pts. 9'00 "

## LA CRÓNICA REUSENSE

ES EL PERIÓDICO MAS ECONOMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo Jesús núm. 4

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Prim

# CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidos por el profesor francés

## MR. CH. GOUGEARD

Graduado en la Academia de Paris, individuo matriculado del Consulado general de Francia, en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero

#### Para los que se dedican al COMERCIO

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación correcta y se aprende el Francés en seis meses, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

#### Para los que cursan el BACHILLERATO

Se dan lecciones particulares preparatorias á los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito exclusivamente en francés.

#### Para los mismos futuros bachilleres que cursan la asignatura del Francés

en el Instituto ó en cualquier colegio, á título de Externos

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, en explicaciones comple-

mentarias, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales.—Precios limitados

DIRECCION, ARRABAL SAN PEDRO, 1. 2.º—REUS

NOTA: A los señoritos gustosos de seguir uno de estos tres cursos, se aconseja comprar antes, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo de Jesús 4, el primer cuaderno del curso simplificado, de Gramática francesa para uso de los españoles por monsieur Ch. Gougeard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

Advertencia importante: Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios á los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales, en casa de su autor señor don Luis de Olavarrieta Lacalle, arrabal de San Pedro, 15, 3.º

## ESPECTÁCULOS

**TEATRO FORTUNY**  
GRAN COMPAÑIA ITALIANA  
DE  
OPERA Y OPERETA

**D. EMILIO GIOVANINI**  
FUNCION PARA HOY  
A petición del público en general se pondrá en escena por tercera vez la aplaudida opereta de costumbres japonesas, titulada:  
«Cin-ko-ka»  
Entrada la paraíso 2 reales.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.